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Those of us who helped organize the November 3rd march and labor conference have responded to a great many questions about both our motives and our behavior.  Although many of the questions are based on flawed assumptions, we have done our best to respond truthfully and fully.  Most of these questions are about motives, ideology, and disinformation and have led to a lot of speculation and muddle about a greatly inflated ideological squabble between “Klans and Communists,” and about a planned shootout.  While we will continue to be responsive to any and all questions, this line of inquiry reflects a distorted framing and keeps the community off balance.   The focus, therefore, remains on us, the victims, who are cooperating with this process.  Such a focus objectively serves as a distraction from a more fruitful line of inquiry.

  I feel strongly that very important questions that could shed enormous light on the “context and causes” of the November 3rd killings need to be directed at law enforcement officials. These are question of a clear factual nature; they do not invite speculation but cry out for clear, honest answers.  We urge the Commission to ask the tough questions that need to be asked.  The very raising of these questions, which are based on specific documented details that have emerged from 2 criminal trials and a civil trial, will help the people of Greensboro see the significance of the truth portion of this process.  Since law enforcement and the city are not cooperating with this commission, you may have to find creative ways to ask these questions, such as sending certified letters to the proper persons who cannot or are perhaps are unwilling to come to the hearings.  

The following questions and documented details are offered for your consideration:

1. The police had advance knowledge that serious trouble could be expected on November 3, 1979, as evidenced in:

a) Information given to Detective Jerry Cooper by GPD paid informant Edward Dawson about a Klan rally on Oct. 20, 1979 in Lincolnton in which Klan, Nazi and Rights of White People groups made plans to go to a march to confront demonstrators who had humiliated them in China Grove the previous July;

b) The expressed view by police officials and Dawson that violence was narrowly averted in China Grove largely because of police presence;

c) Detective Cooper’s Confidential Report to the GPD of Oct. 31, 1979, that stated that Klan Grand Dragon Virgil Griffin would arrive in Greensboro in the early hours of Nov. 3, 1979 “to survey the parade route in an effort to determine where a confrontation might take place between the W.V.O. and the other organizations;”

d) A report by Officer Burke that he had received information that some Klan members living in Winston-Salem had obtained a machine gun and that some of these individuals planned to come to Greensboro on Nov. 3, 1979 and “shoot up the place;”

e) Dawson’s obvious concern about the November 3rd rally and his attempt in the days before it to get an injunction to stop the anti-Klan rally;

f) Dawson’s intelligence to Detective Cooper shortly before 10:00 am on November 3rd that Klansmen were assembled, had weapons and were going to ride the parade route and disrupt the march.

How is it, in light of all that was known, that the Greensboro Police Department  stuck to a plan to send two tactical squads to stations away from Morningside Homes (Dudley High and Gillespie Junior High); that there was no re-assessment of Col. Burch’s “low-profile” strategy (which in practical terms meant no police officers would be present at the start of the march); and that the tactical squads were sent to an early lunch and were not due to arrive at Morningside until 11:30 a.m., thus leaving the demonstrators and the community without police protection and vulnerable for a substantial amount of time?   These are extremely important questions to which current answers are totally inadequate.

2. Between the time when Edward Dawson was engaged as a GPD informant in early October of 1979, and October 19, 1979, when  I (Nelson Johnson) applied for a parade permit, what was the discussion in police circles that led to:

a) An abnormally long delay in granting the WVO a parade permit, which took three times as long as the normal period and was not granted until November 1, 1979; 

b)  The decision to require that the WVO not carry legal, openly displayed arms as a condition of receiving a permit to march.

These facts raise an obvious question:  If the police concluded that it would require the WVO to sign a document that it would not be armed, why did the police, in the spirit of equal application of the law, not stop a caravan known to be heavily armed and with the express intent of disrupting the march?

3.  There has never been a clear statement regarding Lt. Hampton’s role related to November 3rd.  He was the assigned area commander and the one who was supposed to meet me (Nelson Johnson) at the march site.  There are a series of questions that need to be answered regarding Lt. Hampton’s role:

a) Where was Lt. Hampton?

b) Was he relieved of his assignment?

c)  If so, why?

d) If he was not relieved of his assignment, why was he not there?  Was there another priority that out weighed his assignment given the known danger?

4.  Detective Cooper was following the Klan and Nazi caravan on the morning of November 3rd.  He observed Klansmen and Nazis repositioning their vehicles off the ramp of Highway 220.  He knew from the paid informant who was leading the caravan and from his own observation that concealed weapons were in the cars.  Based on this knowledge, he could have legitimately intervened and inspected the vehicles for concealed weapons at any point while trailing the caravan to the site.  But he did not intervene.  Why?

5. Why didn’t Detective Cooper, or any other police officer, warn demonstrators of the impending danger?

6.  Why did Detective Cooper and his photographer take pictures and send radio reports but fail to stop the violence once it started?

7.  Why were all but one caravan vehicle allowed to leave the scene of a known crime scene without a police pursuit?

8.  What was the precise role of ATF Agent Bernard Butkovich in forming the Klan and Nazi coalition in Louisburg on Sept. 22, 1979?

9.  Why was there no indictment of Wood or other Nazis for weapons violations when accumulating evidence for such charges was the ostensible purpose of Butkovich’s undercover operation in NC?

10.  When Butkovich denied that there was a recording of the Louisburg rally, saying his radio batteries were dead, and another ATF Agent, Agent Lazar, said he heard radio transmissions from Butkovich throughout the day of the rally, who is lying and who is telling the truth?

11. Why did Butkovich offer to procure upgraded weapons for the Nazis and train them in the use of explosives?

12. Why did Butkovich visit Nazi Roland Wood on the evening of November 2nd and make sure the Nazis would attend the rally the next day?

13. Where was Butkovich on the morning of November 3rd?

14. What really transpired when Butkovich visited Wood in jail right after the killings?  Is there a record of that meeting?

15. How is it that Butkovich’s name was expunged from the interview taken with Wood when he was in a holding cell, when both Wood and his brother, who was also present, claimed Wood mention Butkovich more than once? 

16. How could FBI Agent Cecil Moses say on television that the November Third violence caught the FBI by surprise when:

a) Dawson, who had formerly informed for the FBI, told his former FBI control agent Len Bogaty about the threat of impending violence;

b) FBI agent Thomas Brereton warned Federal Attorney Mickey Michaux days before November 3rd that there was going to be something explosive happening in Greensboro;

c) Raleigh FBI Agent Goldberg received a call on November 2, 1979 from Mordecai Levy of the Jewish Defense Organization that his organization had obtained information that Harold Covington of the National Socialist Party of America was “training in the Jefferson County area with illegal weapons” and had “plans to attack and possibly kill people at an anti-Klan gathering this week in North Carolina;” 

d) Klansman Joe Grady warned the FBI that there was going to be bloodshed on November 3, 1979?

17.  In 1983, Mr. Henry Bird was tried in Federal court in Greensboro and found guilty of perjury.  He was given a long Federal prison sentence.   Mr. Bird’s prison sentence grew from a letter he wrote to me from jail claiming that he was engaged by a Greensboro Police Officer to kill me.  He named the time and place where I was to be shot.  I was at that place at the time he named. 

Bird claimed that he was working with a group of rogue police officers.  Bird would wreck cars, the police officers would make fraudulent reports, Bird and the officers would split the insurance money.  Mr. Bird also spoke of participating in some kind of drug circle with police.  He said when he refused to kill me, the officers turned on him and he ended up in jail.    

I have never met Mr. Bird nor have I ever spoken to him.  I do not know if what he wrote to me is the truth or not.  However, I do think that in light of the many unanswered questions surrounding this event we can no longer dismiss Mr. Bird’s claims out of hand. Attorney Robert (Bob) Warren of Black Mountain was Mr. Bird’s attorney.  I ask that the Commission:

a.) Seek the transcript of Mr. Birds trial and see what names surface within it;

b.) Attempt to locate Mr. Bird and ask him to make a statement to the Commission;

c.) Seek to locate Attorney Robert Warren and get a statement from him.  

Testimony
PART ONE
Introductory Remarks and

Initial Framing and Focus on the Day of November 3, 1979

I want to express my heartfelt gratitude to all the members of the Commission for the good work you have done and that you continue to do for our community and for our nation.   I am well aware of the difficulties inherent in the task before you.   I am convinced, however, that it is by facing and overcoming difficult challenges that we rise to greatness.   

Greensboro is not unique in that something terrible and tragic happened here.  With the United States Senate recently apologizing for 4,700 recorded and largely unexamined lynchings, it is clear that our history is replete with such tragedies.  Greensboro, however, might become unique if we humbly and truthfully face the flaws of our past and learn from them.  

I speak from experience as I have had to face my own weaknesses and flaws related to the events of 1979, and I hope that I am a better person for it.  Our challenge as a community is to cultivate an atmosphere of truth, compassion, and understanding, using it to learn from our past and then putting in place the necessary restorative measures as to insure peace and fairness with social and economic justice for all.  Such is my sense of the work to which this Commission is committed and such is the mark of greatness.  So, I want to thank you for standing for the greatness of Greensboro.

Developing a Truthful Context for Healing and Reconciliation
This morning on the first floor at the Beloved Community Center, we provided breakfast for over 80 or our homeless neighbors.  We provided the opportunity for showers and use of the phone for those seeking work.  Our workers’ center located upstairs in the BCC House, works with low-income workers, largely unorganized, helping to protect their rights and providing much needed services.  We have been approached by some Latinos working for less than $2.60 an hour although the minimum wage is $5.15 an hour.  We also work in coalition with others to improve our public education system for all of our children.   

Ten years ago we worked closely with the K-mart workers, the union and the community to help obtain one of the best first labor contracts in the State of North Carolina.  Over the first year, this effort brought more than six million new dollars into the community.  As one of the best examples of community-unionism, the K-Mart story was written up in an AFL-CIO training manual, a Rockefeller Foundation report, entitled Louder Than Words, and in the University of Pennsylvania Journal of Labor and Employment Law.
Similar to our work today, twenty six years ago in 1979, we were engaging  shoulder to shoulder with workers in the textile industry who labored under suffocating conditions, often breathing cotton dust that resulted in brown lung disease even though company doctors denied that there was any connection between the cotton dust and the sickness workers were experiencing.   We have seen the same pattern of official denial of harm by the tobacco industry related to lung diseases associated with cigarette smoking.  Many people worked faithfully all their lives in the textile mills for low wages yet retired without enough to live on and were forced to depend on children and friends.   Linked to our successes in the community in the areas of housing, education, programs and recreation for youth, job discrimination, police brutality, voter registration, and human services, we were building a labor-community movement that challenged those conditions in the mills for both black and white alike.

Thirty five years ago we worked with the residents of AAA Realty, using a rent strike to win much needed repairs to slum housing, the paving of parking lots and helping to put into place the first certificate of occupancy in our city.  In fact, the mayor pro-tem at that time, Mr. Jim Melvin, came off the golf course to help finalize the settlement between the residents and the owners of AAA Housing in a meeting at Hayes Taylor YMCA on East Market Street. 

 If time permitted I could name forty to fifty occasions of struggle for racial and economic justice that we have undertaken with black and poor people of this city and state, many of them resulting in significant improvements and changes. The record will show that the grassroots work in Greensboro with which I am associated is among some of the most successful grassroots organizing initiatives in the state and in the nation over the last forty years.   If you examine the work of others who helped to organize the march and labor conference of 1979 you will find a similar record of positive civic and social justice work.  
The reason  I have joined with others to help push for this truth and community reconciliation process is because the terrorizing murders of 1979 were not just an attack on those doing such work in the mills and the community of Greensboro in 1979, they were also an attack on the whole movement for economic and racial justice.  The November 3rd killings were an attack on our history and our future.  It became twice as hard to continue the work of grassroots organizing we had been successfully carrying out.  These killings were, therefore, an attack on black people, on poor and working people in this city and all over the land.  

We desperately need truth and healing to free all of us, including those of us that helped to plan the march and conference, local, state and Federal governmental and law enforcement officials, Klan and Nazi members, as well as  the everyday citizens of this city – many of whom are trapped in a cynical fog of confusion, fear and prejudice. 
In some instances I will necessarily speak sharply to the brutal, cruel and tragic incidents related to November 3rd.  The weight and pain of my own convictions will no doubt be reflected.   But all that I will say, however cutting it might sound to some ears, is meant to be consistent with my deepest desire that all of us would become open to new truths and that we would all sincerely seek to be reconciled.  
I want to emphasize my hope for a beloved community and my faith vision of all being included, all being respected and all, bar none, being affirmed and reconciled as brothers and sisters beloved.  I would add that the truth seeking and reconciliation process in which we are now involved has already revealed to me some of the stains in my own soul.  I pray that I will be capable of receiving these deeper truths as we move along. 

The Challenge of Sharing Our Story

  It has been a long, difficult journey from the bloody scene at Carver and Everett Street in 1979 to this auditorium.  For nearly twenty six years, I and others who helped organize or participated in the aborted anti-Klan march and labor conference of 1979 have had virtually no place that we could share in depth our views and feelings.  We have been projected by establishment culture as evil, liars and ideologically driven people with little regard for the life and welfare of others.  As you can see from the brief sketch above, this is a basic distortion of history. 

  Nevertheless, under such a cloud of distortions, we have found very few empathetic ears that would listen to the difficult and painful events related to the killings of our relatives and love ones.  In addition to the loss of life, injuries, disruption of careers and families, we have had to endure an ongoing perversion of context, a constant stream of distortions of the facts as well as demeaning assaults on our motives and characters.

So I come today with my scars, my wounds, my regrets and my self-criticism, to share my story.    It is both a personal and political story; it is an individual and collective story.  Seeking authentic truth and understanding around the killings of 1979 is part of my lifelong struggle for democracy and justice.  By democracy I mean a real voice, a voice that translates into positive impact on the quality of one’s life, especially the lives of the poor.    The work that I speak about began in my early years on a farm in Halifax County.  That journey has continued over the forty years God has blessed me to live in this city. 

The Struggle Was and Remains for Democracy and Justice

 In the course of my life's work I have been involved in many organizations and movements known by many different names.  Some of the names I would not choose to use again. In all these years I have made no secret of my commitment to stand with and stand for the poor, those who are often voiceless and pushed to the sidelines of life and into the ditches of death.   

 What has been consistent over the years that I have been a grassroots community organizer is not the name under which I have undertaken my life’s vocation but rather the substance of the struggle for democracy and justice to which I have given my life.  Put metaphorically, the cover of the book has been changing but the content has remained essentially the same.  I urge you today not to become obsessed with the cover of the book but focus on its content.  There you will find consistency in the struggle for democracy and social justice. 

I would note that what has also been consistent is a fierce opposition from establishment culture to the work of expanding the boundaries of democracy and justice.  This was reflected in the student government struggle for democracy at Dudley High School in 1969, A&T cafeteria workers in 1970, the Blind workers in 1970 and the textile workers in 1979.    Dr. William F. Chafe, Duke University Historian quotes in his award winning book Civilities And Civil Rights   from an open letter I wrote in 1969:

In our efforts to promote changes, unimaginable obstacles have been placed in our way. Whenever we took action, only those things that could be made to appear bad were reported.… We have been made to seem stupid, hateful, and violent [but] it has never been a case of outsider versus insider; instead it has been right versus wrong. (Page 202)

  
The pattern reflected in the quote from 1969 has continued to this hour as our city officials and establishment apologists – those invested in the status quo and who attempt to justify the imbalance of power and related abuses – have continued to distort motives and facts related to the truth and reconciliation initiative now in process, although it has been one of the most open and democratic initiatives in the history of our city.

It should not be surprising, therefore, that the work for racial justice and labor justice that resulted in the tragic events of 1979 was met with such resistance.  Unless and until the killings of that day are placed within a truthful context of the ongoing struggle for democracy and justice, specifically labor and racial justice, the killings and related events will remain almost unintelligible.  The killings, the terrorizing of the Morningside Homes neighborhood and the chilling of a movement get portrayed as an isolated “shootout” that is sometimes linked to the notion of a desperate ploy by communists in order to promote their failing work.   This is such a fundamentally flawed and false view but it has been one broadly promoted by establishment apologists.

Forty Years of Standing with the Poor in Greensboro

I enrolled as a student at A&T in the fall of 1965.  Except for four years in the U.S Air Force, Greensboro has been the only home I have had during my adult life.   My life here over the last forty years has been something of an open book.  I emphasize this point to begin to address the distortion by establishment apologists that what we were doing here in 1979 was only the work of “outsiders.”  Over those forty years, I have been the object of many public comments from the mid-sixties to the present. Some of the public exposure was accurate and even complimentary, but most of it was distorted, slanderous and false.   

I have been accused of being partial.  That claim is partly true. I need to say at this point that I make no claim to be impartial.  In a world where people are deeply divided, with the reality of great suffering and injustice all around us, and with the divide between the haves and haves-nots rapidly expanding, to speak of impartiality is not only scarcely conceivable, it is, in my opinion, immoral. 

 Truth and a sense of moral purpose require us to be partial, to take sides.  In fact, it is rare that truth and justice are nicely and equally packaged on both sides of an issue. Taking a clear position, however, does not mean that we do not want what is good and right for those with whom we differ.   Jesus of Nazareth declared without equivocation in his inaugural sermon “I have come to preach good news to the poor” (Luke 4:18).  He took sides.  

I do not think for a minute that Jesus was against non-poor people.   If done properly, standing with the poor, the abused, and the neglected can be a way of standing for everyone.  We tried to model this in the K-mart labor dispute of the mid-nineties.  So, we at the Beloved Community Center speak of standing with the poor in such a way as to stand for the good of all.   So, as I move towards the heart of what happened on the morning of November 3, 1979, I will do my best to distinguish between facts, opinions and interpretations as I speak from my perspective of standing with the poor. 
Recapturing That Tragic Day—November 3, 1979

The morning of November 3 began as a cool foggy morning.  I had breakfast with Singe and Jim Waller at their home.  We reviewed together the general plans for the day.  There was nothing particularly significant about the gathering.   Little did I realize that that breakfast would be the last meal I would spend with Jim, one of the most dedicated and sincere men I have ever known.   

By the time I arrived at Carver and Everett Streets, the beginning point of the march, around 10:00 AM, the sun had broken through the fog as a bright warm day was emerging. I was among the early arrivals.  Shortly after I arrived the sound truck arrived.  People started to attach the speakers on the flatbed truck.
The plan for the march was to have singing and music from the truck as the march weaved its way through the community.  We called it “a living, breathing march.”  In addition to the several hundred people expected at the beginning, as the march flowed along with singing, drumming, chants and passing out leaflets explaining its purpose, we expected the march to double and maybe triple by the time we reached the end at Florida and Freemen Mill Road.  We had organized a similar march in Raleigh a little more than a year earlier where over a thousand people marched to free Rev. Benjamin Chavis and the Wilmington 10.    

Much of the discussion about why we chose to begin the march in the Morningside community is quite simple to explain.  It was a community march with anticipated police escorts and security.  We had long-standing experience of work in that community, and we worked alongside many of the residents in the textile mills.  Flyers were circulated in the Morningside community and along the entire route; numerous residents were spoken to and invited to participate in the march and conference. That is an unequivocal fact.   The questions raised by some about the starting point of the march being in a populated part of the community really arose out of a false post-facto distortion promoted by establishment apologists that this was not a march and conference at all but rather a staged and expected “shootout” with the Klan, from which the police were asked to stay away.   
It is important to emphasize that the one group that we all can be sure knew in advance, with absolute certainty, of the plans of an armed attack by the Klan was the Greensboro Police.  As I will show, not only did the police not inform the marchers or the community of the impending danger but they also failed to stop the armed Nazi/Klan caravan and did nothing to protect the marchers and the community from this murderous assault, a responsibility for which at least two police officers have been found liable for wrongful death and for which this city has neither officially acknowledged or apologized.  

As the preparation that morning continued, there was a sense of excitement at Carver and Everett as workers and community leaders from throughout the region would be coming.  Some would be coming from as far north as Durham and Haw River, as far south as Kannapolis and China Grove, and as far west as Danville and Martinsville, Virginia.  Many people from the poorest communities in Greensboro would be present.  Blacks and whites would be present.   We had a brigade of children with colorful tams and tan shirts; many of the children had arrived before eleven o’clock.  In fact, my own two daughters, one seven and the other eight, were present.  
Ponder with me, what father would bring his two young daughters to a planned or expected “shootout”?  Sandi Smith, the beautiful former Bennett College Student Government President, was an aunt to our two daughters.  My two wonderful children saw their Auntie Sandi with a bullet between her eyes as blood streamed down her face.  This scene was permanently burned into the consciousness of my two daughters and all the other children present.   When I hear establishment apologists with a glib arrogance promote the absolutely false view that I planned a "shootout" and then misled the police, my blood boils as rage arises in the depths of my soul.   That is one of the stains that I have had to live and struggle with for nearly twenty six years. I pray that God will grow my soul   towards more grace and peace.   

 The fact is that we planned a powerful, exciting, living community march followed by an equally powerful labor conference.  The labor conference would focus on the difficulties and the importance of labor organizing and to show how labor organizing was inextricably connected to the community.   The conference would discuss how the establishment uses racism (including the Klan) to divide, confuse and frighten people.   In spite of some testimony to the contrary at the previous public hearing, the Klan has historically and was in fact playing the role in 1979 of intimidating, confusing and dividing people who were uniting across race lines for their common good.   
The actions of the Klan are sad because most Klan members are themselves poor and stand to benefit from genuine unity among the races.  Tragically, however, the historically accumulated storehouse of racism has long been used by the white power structure in the south to pit poor white people against black people often against their own self-interest.  The history of the Klan is one of taking violent actions that objectively serve the interests of the power structure.  While I do not claim that the events in Greensboro on November 3, 1979, were all specifically planned by individuals in Greensboro’s power structure, I know that such planning was not necessary.   The fact is that the Klan was used on November 3, 1979, to kill labor organizers, shoot down the organizing drive in the textile industry, intimidate and confuse the black community and chill the whole progressive movement. 

As for the march, many of you have probably never heard the sense of the plan for the march and conference I have just described.   The video footage from Carver and Everett Street that morning will confirm much of what I am saying as it will show that the sound truck was being prepared, placards were being attached to sticks convenient for carrying signs (not two-by-fours for fighting that have been alleged by some media), and children were playing and singing.  Establishment apologists—including the media, the government, and the police—have rarely shared this perspective for it would not support the view of organizing and expecting a “shootout” which became the popular explanation and framing of the planned march and conference.  The framing of the killings as a “shootout” was not the work of Klan or Nazi but rather the work of the defenders of the establishment. 
That morning I went back and forth between Morningside Homes and several blocks over to Windsor Community Center, checking with people on how the preparations were going.  Everything looked great. At approximately 11:20 I was waiting at Morningside homes to meet Lt. Trevor Hampton, with whom I had had a brief meeting in the hallway of the police department on November 1st as I was desperately trying to pick up the parade permit for which I had applied over eleven days earlier.

The Month before the March: 
Not Revenge From the Klan but Disruption by the Police

Before I describe the attack at the march site, I would like to speak to the struggle for the parade permit and related activities several weeks before the march.  Here we find a most important but omitted set of activities by establishment apologists, who wish to blame the absence of police during the shootings on either confusion about the location and starting point of the march, or on my supposed demand for them to “stay away.”  

In my opinion, the single most decisive factor that allowed and aided the killings is the absence of the police from Morningside Homes on November 3rd and the related failure of the police to intervene at so many points in developing danger, largely organized with the assistance of the police and known mainly by them.
I applied for a parade permit on October 19, 1979.  We had been putting up posters on polls all over Southeast Greensboro considerably before the October 19, 1979.   The Police report, put out shortly after the killings, is wrong when it says we began putting up posters after October 19th.  In fact, when I arrived at Police Headquarters on October 19th, Captain Larry Gibson seemed to expect me. I assumed that was because posters were up all over town.  Captain Gibson and I discussed the purpose of the march (which I listed as educational), the starting time, and the route.  Captain Gibson hand-wrote this information on the parade permit including the starting point at Carver and Everett Streets.  

At the end of the normal application process, Captain Gibson told me that I would have to sign a statement saying that we would have no weapons, concealed or otherwise.  I asked Captain Gibson, why are you doing this, is this a request you normally make of groups applying for a parade permit?  I said it is legal in North Carolina for people to carry firearms if they are not concealed.  Focusing intensely on Captain Gibson, I asked pointedly, “do you know something I don’t know?”  Captain Gibson, speaking deliberately and with authority, said we are responsible for the safety of this city, including you and this march.  If you want a permit you will have to sign this document.  He did not leave the room to consult with anyone so I felt that a discussion and a decision on this matter had been made by police authorities before I arrived.  Although I felt it was an infringement on our constitutional rights, I reluctantly signed the document.  There was no confusion about the starting time or the starting location. It was all clearly set forth in the parade permit and it was never changed.
 The policy of the Greensboro Police Department at the time was to process the request for a parade permit within 72 hours.  After the required three day limit, I visited the police department and asked for the permit but was told that it was not ready.  I called several times and visited three times and was told that the person responsible for the permit was out of town.  I thought to myself, what does it mean for the police to be out of town? 

In the meantime, I learned that the use of All Nations Pentecostal Holiness Church at Freeman Mill Road and Florida Streets where we were to have the labor conference had been withdrawn.  This information came through Miss Fanny Miller, an elderly woman who lived in Smith Homes and who was a part of our movement and a member of that church.  Miss Fanny informed me that a member of the church that also worked in the police department as a secretary (or a laborer in some capacity) told the pastor that a police officer had warned her that hand grenades would be thrown in the church if we used it.  

 With the march being broadly publicized and the date of November 3rd rapidly approaching, I still had no permit.  We were put in the position of asking hundreds of people to come to a march for which we had no permit and about which I could get no serious discussion with the police.   In addition, I was absolutely sure that personnel within the police department had frightened the pastor and the church into withdrawing permission to use the church—one that we had used frequently in the past for community meetings.  Added to that, I had gotten several calls from the police department that said that our posters on utility polls were in violation of the law, although the politicians had their posters attached to the same polls.  

These combined factors convinced me that the police or an internal band of rogue police officers was determined to stop or substantially disrupt the march.  Based on these factors, my attention was not focused on the Klan but on the police.  Under the pressure of time, I made two decisions.  First I announced on October 31st that a press conference was to be held on November 1st in front of the police station.  Secondly, I set out to find an alternative site for the conference. 

  With the press waiting outside the police department on November 1st, I again requested that the police give me the parade permit.  I was then given the parade permit without explanation.  It was dated October 31st.  This was more than three times longer than the policy allowed for granting the permit.  What, if I may ask, was the police discussion and decisions that prevented them from giving me the parade permit before I was forced to call the November 1st press conference?   We have had twenty six years of silence on this question as I have never heard the establishment apologists raise the question.  
As I walked down the hallway with the parade permit, I met Lt. Trevor Hampton and we together confirmed that we would meet at Carver and Everett Street at 11:30.  There was absolutely no confusion expressed about the starting location or the time of the march as later claimed by police officials. 
I came outside to meet with the press.  I explained that I had the parade permit, the issue around which I called the press conference. I asked the police to quit interfering with our march plans and to stay out of our way.  Police personnel as well as Mayor Jim Melvin have repeatedly stated publicly that I told the police to stay away from the starting point of the march.  I believe a copy of the T.V. footage of that press conference exists in the archives of local WFMY channel two.  It might be helpful to the Commission to see it.  
It seems nearly impossible to misinterpret my meaning.  I, therefore, see that misrepresentation as an intentional act. Why would I go to such efforts to get the parade permit and to discuss accurately with Lt. Hampton our meeting time and place and then ask the police to stay away?  On its face, this makes no sense.  But those with the power to frame the story brushed aside all our explanations and faithfully reported the position of Mayor Melvin and the police without serious scrutiny of its accuracy.
 The post-murder explanation offered by then Mayor Melvin and the Police Department is, in my opinion, a falsification, justifying the unjustifiable behavior of the police department. Consider with me that I did actually ask the police to stay away from the march, which I did not.  But for the sake of this discussion suppose I did say, “stay away from Morningside.”  With the police unquestionably clear that a hostile, armed caravan of Klan members were advancing on a group that had a legal parade permit, why in God’s name would they stay away?  It would be like the police having knowledge that a bank was to be robbed but the robber asked them to stay away and they decided to stay away because they say they were asked to do so.  This is simply not logical.  Yet, neither the Greensboro Police Department nor former Mayor Melvin has ever retracted this absurd view.  

So, as of November 1st I had a parade permit but did not have a place for the labor conference.  According to the information I had, permission to use the church had been withdrawn due to pressure from the police.  This would not be the only time city officials interfered with our attempt to use a facility.  As reported in the January 22, 1980 edition of the Greensboro Daily News, the City denied the use of the Coliseum and a related parade permit for an anti-Klan march by a national coalition of groups on the claim that the facility was previously booked by a Virginia rock promoter.  The City said it had nothing to do with scheduling the promotion.  Yet, the City was forced to acknowledge two weeks later that it indeed had joined in co-sponsoring the event in order to block use of the facility by the anti-Klan march and rally scheduled for February 2, 1980.   With the City being exposed and embarrassed, permission to use the facility was given and the parade permit granted.
 Without a location to hold the November 3rd labor conference, I stopped by the Cosmos One, a black-owned night club, on the late afternoon of November 2nd.  I had about a two hour discussion with the owner, Mr. Richard Bowling.  We talked extensively about the work we were doing and the meaning of that work.  I offered a general analysis of what I thought was happening in Greensboro and how the powers were aligned. I emphasized strongly that although we were having an anti-Klan rally, this struggle was not really about the Klan.  Rather, we were struggling against the establishment that took advantage of the Klan, when it was convenient to do so, to promote their own interest of more profits and power at the expense of poor and working people.  I did my best to assure Mr. Bowling that, based on my experiences in the past and in organizing the planned march our main immediate problem was not the Klan but the police.  I was convinced that the Klan would not be coming into the community.  I was also convinced that the police would be there in great numbers.  Mr. Bowling agreed to allow us to use the facility.
I left the Cosmos One to join a meeting of key organizers from the city and around the state to finalize the details for the march.  I was happy to share that we had a facility to host the conference.   There was quite a discussion about security.  In our work in general, we upheld the right of armed self-defense, a position I believe most U.S. citizens support.  There were different positions on the need for security and in particular on the danger of the Klan.  [NOTE:  Mr. Bowling owned two locations, Cosmos One and Cosmos Two.  It was actually at the Cosmos Two that I visited Mr. Bowling.  I apologize for this error in the initial statement.]
 Part of the purpose of the march was to engage the fear related to the Klan. We wanted to model the legal right to carry arms.  We, in fact, had intended to publicly carry weapons in order to model that right.  There was likely some bravado in our position but it was about promoting the right of self defense, especially for those whose lives were considered not worth protecting—the lives of African-Americans and the poor.  It was not about an expected fight with the Klan.  

 I argued rather strongly that the Klan was most unlikely to come to an African American Community in the middle of the day with the knowledge that a large number of police were present.   And even if they did, the police would be there and although the police did not like us, they would not allow an open attack on the marchers.    

There was an older African American man who worked in one of the mills who strongly disagreed with me.  He told stories from his childhood in South Carolina about the Klan beating and killing people and the police doing nothing. I listened carefully, but I disagreed with him.  I had absolutely no knowledge of the information the police had about the plans of the Klan to attack the march.  All of the indicators that I was receiving were pointing towards the police.  I emphasized in the meeting all the problems we are experiencing were from the police—the permit, the location, the harassment related to the putting up posters.  
I said as clearly as I could that the main danger would be provocation by the police.  I had said as much at the November 1st press conference (see the newspaper editorial by William Snider).  It seemed to me that the requirement that we not carry weapons was a set up to see if we would openly violate it and give the police a reason to further interfere with and prevent the march.   That was my thinking at the time.
We agreed that there would be no public arms.  We reached a compromise that there would be a couple of people with concealed fire arms.  This had nothing to do with expecting a gun fight. However, it might appear to you that we did in hindsight.  From my perspective, however, it was a compromise to preserve our internal unity.  It certainly could not have been serious planning for a “shootout” with the Klan.  In fact, I went to great lengths to emphasize that if anyone was seen brandishing a weapon it would probably be a provocateur planted in our ranks.  I demonstrated how it might look.  We agreed that everyone should move away from any person who showed a gun.  We did not want to give the police an excuse to attack the march by us appearing to protect someone with a gun.  No matter what any of the establishment apologists might say, I am clear and certain about our discussion on the evening of November 2nd, and it is as I have just shared it with you.
It turned out that I was wrong in my estimation of what would happen, and the older black man who argued that the Klan would come was right.  In a sense, however, both of us were right.  A police informant, on tax payer money and with a parade permit that he said the police requested he pick up, led the caravan into the neighborhood.  The surveillance car—objectively the last car in the caravan—was driven by a police officer.  He was the control officer of the informant in the lead car, and he too was supported by taxpayer’s money.  All the other police personnel in the face of this now dangerous situation were either stationed outside of the area or requested to leave the area as the caravan arrived.  So, what we really got was the police coordinated with the Klan, a possibility we had not foreseen.
The November 3rd Scene at Morningside Continued
Let me now return to the scene at Morningside Homes at Carver and Everett Street on the morning of November 3rd.  At the time I had no knowledge that the armed Klan and Nazi caravan was in town.  I had no knowledge that an informant paid with taxpayer’s money had been reporting to the police for several weeks on the plans of the Klan to attack the march.  I had no knowledge that the informant tried to get an injunction to prevent the march because of his view of the armed and dangerous state of the Klan.  I had no idea that the Klan was photographed placing a cache of arms in the eighth vehicle of the caravan.  I had no knowledge of all these developments.  I was waiting at Morningside Homes at Carver and Everett Street for Lt. Hampton, as we had agreed.

At around 11:23, according to the police report, the Klan/Nazi Caravan arrived at the march starting point at Carver and Everett Street.  When I saw a confederate flag license plate on the front of one of the cars in the caravan, I knew that it was probably the Klan.  I saw women and children in several of the Klan/Nazi cars near the front so it did not immediately occur to me that an attack was about to take place. It seems in retrospect a worthy cause to examine why the women and children were in the front vehicles and the car with the cache of weapons, the eighth car, was followed by the final car with the shooter.  Incidentally, both Officer Cooper and the police photographer observed the weapons being concentrated in a particular car, as well as the arranging of the caravan so that the shooters were in the van directly behind the weapon-filled car. 
In any event, I saw the pick-up truck which police informant Eddie Dawson was driving at the front of the caravan.  Several people heard the racial slurs shouted out the window of the truck.  In response to the racial taunting some of the marchers shouted back and there was some kicking and hitting of the Klan cars.  I did not see any cars blocked.  I did see a young man in the lead vehicle slide his upper body out of the window and fire a shot into the air at about a 45 degree angle.  The people rushed away from the shot towards the rear of the caravan.  Almost at the same time the shot was fired, Klan and Nazi members jumped out of their vehicles and began to attack marchers.  We attempted to defend ourselves.  
Who I later determined was a Nazi member rushed towards me with a long butcher knife.  I was thrown a stick (on which we were attaching signs to be carried in the march) by Lacy Russell.  The throwing of that stick by Lacy probably saved my life.  The man with the long knife attempted to stab me in an upper cut motion into my mid-section.  I used the stick to keep the knife-wielding Nazi away from me.  For a period of about 30 seconds we faced off—him with the long knife and me with a stick.  I was cut about the hands.  He dropped low and attempted to come up under me in this fashion.  I managed to block the knife with my arm as the knife went through my arm.

There have been speculations on why I was not killed.  I cannot answer that question.   I will offer the view that I could have died a gruesome death from stabbing by the knife-wielding Nazi if I had not been thrown the stick with which to defend myself.  I thank God and Lacy Russell for sparing my life, but I grieve for the loss of the precious lives of my friends.
As quickly as the Klan and Nazi members had jumped out of their vehicles, they abruptly broke off the fight and returned to their vehicles.  At that point I heard shooting from the rear of the caravan, the direction towards which the marchers were rushing from the initial shot.  I took cover beside a vehicle on Everett Street.  While the shooting was occurring I rushed across Everett Street near where the sound truck and some television vans were parked and took cover beside a television van.  From there I could get a sense from where the shooting was coming.  About 45 seconds later, the shooting ceased and I heard the vehicles roar away.  As I crossed the street I got my first glimpse of the carnage.  

  I was bleeding and I saw bleeding people and bodies strewn around.  I went to Jim Waller who was shot in the back, lying face down.  I turned Jim over and took off his glasses.  I felt and heard the air go out of him as he took his last breath.  His wife, Signe, rushed over to her husband.  I told her he was gone.  
At that moment I could see the eyes of Captain Larry Gibson sitting across the table in police headquarters saying we are responsible for the safety of this city, including you and the march.  Sign this document or you can’t get a parade permit.  In an instant the whole picture scrolled before me:  the delay and obstruction in getting the parade permit, the police role in the loss of the church for the conference, the harassing phone calls about the posters—all of these scenes panned through my mind.  It was this picture, combined with my knowledge that Mayor Melvin had recently publicly declared me the most “dangerous man in Greensboro,” that converged in my spirit.  
I rose from Jim Waller’s dead body and began to speak with all the force my emotional state could muster.  I charged that this could not have happened without the involvement of the police.  I denounced Mayor Jim Melvin as a “dog” and a representative of the capitalist class. 
Regrets, Self-Criticisms And Apologies

Let me take this occasion to publicly apologize to Mayor Melvin for referring to him by a demeaning name.  I recognize that calling Mayor Melvin a “dog” was wrong.  While it reflected my state of mind at the time, it was no less wrong and should not have been done. I am sorry that I used such language. Under any circumstances, it demeaned his humanity and thereby reduced my own stature as a moral being.
Having said that, I want to publicly renew the call I made to Mayor Melvin in a private letter on April 12, 2004, over sixteen months ago.   In that letter to mayor Melvin which is attached to this testimony, I stated that: 

A Guilford College Student interning with the Beloved Community Center, shared that you might be open to having a conversation with me regarding the events of November 3, 1979.  I would be honored to have such a conversation…. I know that we have historically represented different points of view on the tragedy of November Third as well as other matters.  I believe however, given the particular way we were involved—you as sitting mayor and me as chief organizer of the event—that we have something helpful to offer to our city and maybe be the nation.  In fact, it seems that there is an opportunity for us to model for ourselves and the whole city how to move beyond the cultural tendency to focus on perceptions of the worst of in each other even when there are significant differences on issues of substance…. I am a granddad now, and there is nothing I would like to do more than to help foster better race and human relations consistent with truth and social justice in the city where I raised my family and lived my adult life.

While Mayor Melvin and I did talk briefly by phone in response to that letter, we had no discussion of substance about the truth process or about the events related to November 3rd. Also, we were not able to reach any agreement on a follow up discussion or his participation in this process.  I am still hopeful that Mayor Melvin will not only participate fully in this process but also use his considerable influence to urge others, especially current and former city officials and police officers, to do so as well.    
I said earlier that I have regrets and self criticisms related to the events surrounding November 3rd.  This might be a good point for me to be more explicit about what they were.   I need to state here that I am speaking exclusively for myself.  Others may or may not share these views. 
First, I deeply regret the use of the slogan “Death to the Klan.”  In retrospect I am clear that it was an unfortunate, ill-advised slogan.  The slogan was meant to convey the weight of our conviction about the damage done by racism, a challenge this nation, especially whites, still needs to face.  It would have been more accurate to say “death to racism.”   As the slogan was formulated, it lent itself to distortion and misuse suggesting that we meant death to a person or to a group of people.  That was no more the case than the A&T football slogan “The Blue Death Defense” meant that A&T’s football team intended to physically kill the other team.  
Establishment apologists, however, have consistently used it that way, even renaming the march a “Death to the Klan March.”   There was no “Death to the Klan March” scheduled.  None of our literature or posters ever called the march a “Death to the Klan March.” We named the march an anti-Klan march.  The establishment and establishment apologists in their quest to control public perception renamed it a “Death to the Klan March.”  Even in saying all of that, we are in large part responsible for whatever misunderstanding arose from that phrase, because it was our decision to use that phrase “Death to the Klan” as a slogan.

Secondly, I very much regret that a flyer was developed in the form of a letter that called the Klan members cowards and challenged them to come from under their rocks and face the wrath of the people.  That was wrong.  The names demeaned and devalued the potential of people who were members of the Klan and or the Nazi.   Although in a letter form, it was really a flyer and I need to emphasize here that it was never mailed to anyone by us.  Nevertheless, it was wrong and should not have been done, and I do apologize for that letter to my brothers and sisters who were and may still be Klan or Nazi members.
Finally, I regret the use of the word communism.  Let me say that many people who were part of the Communist Workers Party no longer consider themselves communists.  The party was officially disbanded in 1985.   I have many friends, however, whom I respect deeply, who still consider themselves communist.  I mean no disrespect to them.  

 Let me emphasize that the term communism, like the term Christianity, means many different things to different people.  While I cherish much of what I have learned from my study of Marxism, the word communism, however, no longer describes my core beliefs.  In addition, because of the fear and confusion associated with the word, it became almost impossible to use that term to convey broadly anything of positive value.  I would note in passing that there is a passage in a very broadly read book which says, “Now all who believed were together, and had all things in common and sold their possessions and goods, and divided them among all, as anyone had need.”  This saying comes for the second chapter of Acts, verses 45 and 46, in a book called the Holy Bible.  I think our culture would do well to ponder its implications as it relates to our economic structure and way of life.  
Some Final Words On the Day of November 3rd
Now, please allow me to finish telling you about developments at Carver and Everett Streets and subsequent developments on November 3rd.  After the killings, I was full of emotions and speaking with the power of my conviction when the police rushed over and demanded that I stop speaking.  I refused to stop speaking. The police then grabbed me, wrestled me to the ground and arrested me.  In my opinion, I was charged with “inciting a riot” simply for speaking the truth.  

  I was taken to the hospital where my wounds were attended to and then taken to jail.  The magistrate refused to set a bond to allow me to get out that night.  He said I was too dangerous.  He set a bond of $15,000 dollars but said it could not be activated until the next day.  So, I spent the night in pain and in jail. 

I was not sure who was dead or who was alive.  I saw the headlines of the afternoon edition newspaper, the Greensboro Record, through the bars.  It said four people were killed but I did not know who they were.  Later on that night I was called to the basement and put in a small holding cell.  Two men came into the cell.  One identified himself as a Greensboro police detective and the other as a member of the FBI.  I do not remember either of their names.   I sat on a small stool in the corner and they sat in front of me.  They told me that my life was not worth a nickel and that my name was on the lips of every Klan member in the state.  

They told me that my only chance was to cooperate with them.   I have no idea what they meant by that.  I did not ask.  I simply said that I have absolutely nothing to say to you.   I refused to speak any further.  They continued to ask questions, but I completely tuned them out.  I looked away and refused to speak.  One said that I will kick that stool from under you and rip those bandages off your arm.  I remained silent.   After a while, about twenty minutes, they left the room and I returned to my cell upstairs.  
My mind raced the remainder of the night. I was thinking about the safety of my wife and children.  I was grieving the deaths of my friends and wondering who exactly had been killed.  I was pondering how we had been set up by the police.  I was unaware that I would  spent the next five years of my life on the defensive, fighting slander, disinformation and six different charges brought against me—all growing out of November 3rd, an event that I helped organize to promote greater equality, justice and democracy.  I did not know then that I would spend twenty more years organizing under a cloud of negativity and suspicion as if a ball and chain were attached to my leg.  
PART TWO
Beyond The Immediate Event:  Looking Backward and Forward

China Grove

 China Grove, a small quaint village approximately sixty miles southwest of Greensboro, was the site of a strong, militant anti-Klan march on July 8, 1979.  The Worker Viewpoint Organization, subsequently called the Communist Workers Party, was a major participant in that march.  China Grove was located near a huge textile company, unorganized at the time, named Cannon Mills.  Just prior to its unfortunate close, it was known as Pillowtex.  There were many plants scattered around the general area.  We were beginning to do work in the textile mills in that area.  Sandi Smith, one of the five people murdered in Greensboro, was living in the larger China Grove area when she was killed.
In the summer of 1979 we read in the newspaper that the African American community in China Grove was organizing to resist the showing of the Klan recruitment film, Birth of a Nation, in their city.  Because we shared their interest, several members of the Worker’s Viewpoint Organization (WVO), including Paul Bermanzohn, Willena Cannon, Sandi Smith and myself, went to China Grove a few days before July 8th.   There we met a wonderful, closely knit community. The community was located in something of an enclosed, unpaved, horse shoe configuration with lots of trees.  What appeared to be an old two-room school was located in the middle of the community and served as a community center, a well used gathering place for the village.

I and several people from the WVO made several trips to China Grove before July 8th.  We were well received.  I remember having dinner in the home of a prominent community leader.  We were all invited into the discussion and planning related to the Klan’s use of the China Grove Town Hall to show their recruitment film.   The City of China Grove had rejected the request by a group of blacks from the community that the City not allow the Klan to use the Town Hall.  The discussion centered on what, therefore, should be done.

There was a vigorous and (by some standards) somewhat unorganized discussion in the community about what to do.  A march was agreed upon.  Gorrell Pierce testified at these hearings in July that when he drove into China Grove and started to the Town Hall he passed a large group of people marching towards the Town Hall.  What he did not mention and may not have known is that the majority of those people were from the community.  

On the night before the march a small group of about fifteen people, mainly from the neighborhood, stood outside the building, discussing the upcoming march.  A young man named Paul Luckey expressed with great feelings his disgust and hatred of the Klan.  There is a picture of Paul in the newspaper the day after the July 8th demonstration, holding or dramatically pointing at the confederate flag.  
The night before the July 8th march, Paul argued that a march was not enough.   He had the group going along with him.  He then proposed what I considered a dangerous and foolish plan.  He said we should get five gallon cans of gasoline and place them behind the Town Hall that night.  The next day when the Klan were gathered inside, he argued that some people hiding in the trees behind the Town Hall with rifles should shoot the cans of gasoline, setting them off,  starting a major fire.
I listened as the plan began to gain support.  Being new to the community I was aware of my standing, but I felt compelled to speak up.  I raised some questions and then began to struggle with Paul Luckey’s proposal.  I raised concerns that the proposal was dangerous and would get people hurt.  In addition, it would create enormous problems for the community.  I gradually strengthened my argument, and the group started to reject Paul’s proposal.  I thought Paul was just an outraged member of the community without a clear sense of how to carry out political struggle.  I, therefore, was opposing him but attempting to honor his feelings.  I was startled to learn later on that Paul, although a member of that community was also a black police informant.   
I raise that because I feel Paul Luckey’s role—like that of Edward Dawson, the Greensboro Police informant, and Bernard Butkovich, the Bureau of Alcohol, Tobacco and Firearms (BATF) agent—was not merely informing but rather provoking and seeking to organize activities or actions to entrap and endanger others.   I ask this Commission to get copies of relevant newspaper articles and court depositions and testimony related to Paul Luckey and read for yourselves more carefully about his role.  It will help develop a more accurate and helpful understanding of the relationship between events that occurred in China Grove and Greensboro than the version offered by establishment apologists.
    As you well know, China Grove has emerged, or I should say China Grove has been used, as one of the major anchoring pillars by establishment apologists to explain the murders that occurred in Greensboro nearly four months later.  The simple version of that story is that the militant march at China Grove in which the WVO participated—in particular the burning of the confederate flag—angered the Klan.  They vowed revenge, the WVO egged them on, and then on November 3rd they came to Greensboro and got their revenge.  It has been nearly impossible to get another version of the story, some of which I just shared, before the public.
I do not question that the Klan was angered and embarrassed.  I do not question that there may have been a desire to seek some measure of revenge as it relates to the Worker Viewpoint Organization.  If accepted wholesale, this version of the story establishes the motive for the murders for which the Klan was not convicted. The view, however, that only China Grove caused Greensboro is problematic in more significant ways.  That view is rooted in the assumption that because some person or some group is angry or disagrees with your point of view, they can plot and plan for four months ignoring the law, rush into Greensboro, shoot and kill people because they disagreed with those people and walk away without any criminal sanction and even without any serious assessment of the merits of their disagreements.  

 What is omitted in that telling of the story, aside from some significant distortions of facts by those invested in the current power structure, is the interest of the textile industry, interest of politics, and the interest of law enforcement and their specific roles as it relates to the WVO and the murders in Greensboro on November 3, 1979.  China Grove is not irrelevant.  Its role, however, is magnified when we pretend that political, economic, and law enforcement interests are not in play.   The incident at China Grove, however influenced by our (WVO’s) moral and tactical weaknesses (and we did have weaknesses), provided an opening for those aforementioned interests to shape the events of November 3rd in Greensboro, disguising and hiding themselves behind Klan and Nazi party members.   Along this line, I have prepared some questions attached to the end of this report that I think it will be helpful for the Commission to pursue. 
Examining the Charge that CWP Threw the First Criminal Trial

Former District Attorney Michael Schlosser and a choir of establishment apologists have argued that the reason the first criminal trial—in which Klan and Nazi members were charged with murder—found no one guilty was the failure of CWP members to participate in the trial.   This view has been repeated and promoted as unquestioned truth.  Some have gone to the extent of stating our motives, saying in a number of ways that we wanted to “throw” the trial in order to show how bad the system is and by implication the need for revolutionary change.

We have had little or no opportunity to coherently share our point of view as it relates to the trial.   I fundamentally and deeply disagree with the position of Attorney Michael Schlosser.  I offer the following reasons for our non-participation:

1. We had no information that could shed any light on any of the plans, activities, discussions, domestic, or social circumstances of the Klan and Nazi members being tried.  District Attorney Schlosser had Mr. Edward Dawson,  the police informant, with lots of information related to the plans, actual activities, discussions and expressed motives of the Klan and Nazi but refused to call him as a witness, probably because there was no way to do so without implicating the police.
2. There were four television stations present that visually recorded the killings at Morningside Homes in graphic detail.  As it relates to a picture of the actual killings, it was clearly recorded by television cameras and there was nothing we could add.
3. Early in the process District Attorney Schlosser expressed and publicly conveyed hostility towards us.  In response to questions about his feelings about being prosecutor in the case with communist victims, he explained that he had served in Vietnam “and you know who the enemy was there… most people in Greensboro feel the communists got about what they deserved” (Greensboro Daily news December 1979).  This response expresses a point of view that patriotism was at issue and communism was being tried.  Moreover, it conveyed that the people of Greensboro had already tried and convicted the communists and judged that they got what they deserved.  Attorney Schlosser did not dissent from that view and by implication embraced it.  Some form of this vicious attitude was prevalent throughout Greensboro and repeated in a thousand different ways, day after day, often through public officials and mass media. 
4. I and several other people were arrested on November 3rd at the site of the murders and were charged with “inciting a riot” as we expressed both grief and our deep conviction of police involvement (a conviction which the civil court case has now validated).  We were scheduled to be tried by the very same District Attorney who would be calling us as witnesses. District Attorney Schlosser had a clear and major conflict of interest, and he offered no clear alternative approach to address that conflict.
5. I personally had been held under a combined bond of  $115,000.00 (for a short period) on charges growing from the November 3rd murders, $15,000.00 related to the initial charge of inciting a riot on November third and an additional $100,000.00 related to a false charge of using foul language as I was denouncing police complicity in front of the federal court building.   Please note that the highest bond for the Klan and Nazi members charged with murder was $50,000.00.  This reflected not only the dominant attitude of the judicial system but also the attitude prevalent in the popular culture to which D.A. Schlosser had earlier given public expression   Incidentally, a black Judge, Mrs. Elreta Alexander, lectured the police officers who arrested me saying “they were not going to turn her court into a kangaroo court.”  The charges which had no merit were dropped and I was set free.  The concern by judge Alexander that the court system was being used as a “kangaroo court” was clearly on the minds of those sensitive to justice. 

6. There were no African Americans on the jury.  The jury was all white, systematically purged of all black folk. The jury foreman was a former citizen of pre-revolutionary Cuba under the Batista regime.  Translated, this simply meant anti-communist hostility, the same hostility expressed by D.A. Schlosser.   In the jury selection process the jury foreman and a number of people who appeared hostile to our interest were seated.

Based on all of the above, the current claim by Attorney Schlosser is not credible.  It is not reasonable to assume that we would be humanized under such circumstances.  Quite the opposite, I am convinced that we would have been badgered and pounded on in court, as we had been in the press,  about the ideology of communism.  In light of the fact that we had no real factual information that could bear on the desired outcome of a guilty verdict for the Klan and Nazis, it made no sense for us to appear.  If we had appeared, I am quite clear that the courts would have then become another and more legitimate arena of demonization, degradation and humiliation.
The Importance of Involving Institutions and Institutional Players in the Truth and Community Reconciliation Process

The overall effort of this historic process is called a truth and community reconciliation project.   The community part is very important.  What undergirds and sustains a community are the vitality, creativity, integrity, and ultimately the viability of its core institutions.   The institutions are the bones around which people gather in interlocking relationships with each other, forming an overall body, or system.

If the core institutions are flawed, everything attached to and influenced by them will reflect those flaws.  While I know that we as individuals and as institutions are flawed, we are charged and challenged to recognize and acknowledge those flaws as best we can and work together  to continue to grow our individual and institutional souls.  I have, therefore, gone to some length to show that there can really be no credible understanding of what happened here on November 3, 1979, without understanding it in the larger context of the ongoing struggle to expand democracy and justice, and the related roles of both individuals and institutions in that process.
I hope I have been able to make that point.  What follows from all of this is the question of involvement of our core institutions in the truth and community reconciliation process.  In my way of thinking, there can be no real “community reconciliation” without substantial involvement of core institutions.  The roles of the power structure before, during and after the killings of November 3rd have been enormous and are critically important to understand. 

The weight and direction of establishment apologists has been to slander, resist and dismiss this most democratic effort of truth and reconciliation.  There is perhaps no clearer example of this than the extraordinarily negative response by the Greensboro City Council to the request to endorse the process.  Now that it is clear that the truth and reconciliation process will go forward there is an emphasis on reducing the process to an ideological squabble between communists and Klan—“outsiders”  that does not affect the rest of us in Greensboro and which we need to get over with as soon as possible.  
 My view is that enduring, quality change that includes the deepest and broadest reconciliation within our community will grow from the involvement of our political, economic, educational, law enforcement, and mass media institutions.  I am glad that the Klan and Nazi members came and shared their understanding, concerns, and overall points of view.   I was equally pleased to learn that at least one police officer and several lawyers associated with one or several of the trials related to November 3rd will offer testimony.  
I hope, however, that the more centrally involved law enforcement and judicial representatives will join the process and move it beyond superficial involvement.   I want to encourage, invite, and challenge our core institutions to recognize their roles and fully join this process.

In pursuit of that end, I will share some of my views on the institutional roles of the mass media, government, and economic apparatuses in the events related to November 3rd and their potential to be helpful through direct involvement in the truth and reconciliation process.

The mass media’s role related to the events of November 3rd is second only to the role of law enforcement and the judicial system.  The media’s role in conveying information or misinformation, truths or untruths, truthful contexts or invented contexts cannot be underestimated.   How the public understands what led up to the November 3rd killings, what happened on that day, and what has happened since has been overwhelmingly determined by the mass media.

The mass media necessarily has a point of view.  The discussion of “objective reporting” is itself a point of view.  I do not believe that it is possible for one to equally and fairly express all points of view without filtering them through one’s own assumptions, values, fears and prejudices.  To argue that one can do so is to compound the problem by not being aware of one’s own filtering process and limited perspective. I will offer a few examples of how this process reflected itself in the mass media related to November 3rd. 

“Violence Not New to Leader of Rally,” an article by Steve Berry that appeared in the Greensboro Daily News in the week after the killings, begins by asserting that “Nelson Johnson, leader of the protest rally in Greensboro Saturday is no stranger to violence.” The title and the first sentence clearly express a point of view.   In truth, I have mainly been the victim of violence.  The article goes on to say that “Johnson has been in and out of prison in North Carolina at least part of the time in recent years.”  The implication here is that I spent a lot of time in prison, which is not true.  The further implication is that any time I spent in prison was related to violence instead of struggling for democracy and social justice.   The article goes on to make an absolutely false and inflammatory claim that, “He was released from an Alabama prison last spring.”  I have never been in prison in Alabama.  The article is loaded, trying to build a case to show how violent I am.  The newspaper, which has never recanted that view, was simply reflecting the mood and prejudices of the time.  

More recently Jim Schlosser (as distinguished from District Attorney Michael Schlosser), one of the leading reporters from the local newspaper that covered the killings of November third, spoke at one of UNC-G’s Ashby Dialogue forums during the last academic year.  At that dialogue, Schlosser claimed (and in fact insisted) that the demonstrators brought two-by-four sticks of wood for posters that he later surmised were intended for use in fighting the Klan.   No pictures taken at the scene could validate such a claim, and no sworn testimony by police officers in a court of law can support it.   Such a testimony would have perjured the officer.  And no tangible evidence of two-by-fours was or could be produced in court because none existed.   Yet, Mr. Schlosser has been propagating this false view for more than twenty five years.  He is simply expressing the prejudices of popular culture.    [NOTE:  Mr. Schlosser appeared on the UNCG-sponsored panel with Winston Cavin.  It was actually Mr. Cavin who made the assertion about the two by four sticks.  I apologize for this error in the initial statement.]
I’d like to offer another example.  I reported on several occasions in the presence of the press that I had begun the work of reconciliation with Klan members many years ago.  In 1987, while still in seminary, I had two meetings with Klan leaders and members including Virgil Griffin to seek understanding and to ask them not to come to Greensboro for a 1987 march.   In the first meeting I was alone in Salisbury.   The second meeting was in Greensboro.  In the second meeting I was joined by Rev. Otis Hairiston, Rev. Carton Morales, both of Greensboro; Rev. James Green of  Crew, Virginia; and Rev. William Gibson of Richmond.  About eight Klan members attended that meeting.  Yet, I have never heard or read one word of about these meetings in the local mass media.  I don’t think it fits with the view that establishment apologists wish to project about me. 
 A false story about being in prison in Alabama and similar distortions serve the interest of the established power structure much better.  With careful review of the mass media, I could produce perhaps hundreds of factual inaccuracies, distortions, and stories stripped of context.  Such misinformation cannot serve the common good.    
Finally, there was an editorial in the Greensboro News and Record recently by John Robinson explaining the reason reporters from that paper would not be permitted to offer testimony before the Commission.  He argued that they needed to maintain their “objectivity” in covering the news.  I think I have demonstrated that Jim Schlosser was not “objective” in his reporting and discussion.   It seems fairly clear to me that the News and Record and other mass media represent a point of view that ultimately supports an interest. 
  It would be most helpful for the media to acknowledge that it inevitably has a certain perspective and then find a way to participate in the truth and community reconciliation process with integrity.  All have made mistakes related to November 3rd—some greater than others.  This is an opportunity for all to learn and grow without a spirit of hatred or revenge.  I urge the News and Record and other media to offer themselves as participants in the truth and reconciliation process.  Your participation is not incompatible with doing the best job you can to be fair in reporting the news. 

 Evidence supporting the claim that Greensboro city officials were involved with November 3rd before, doing and after the killings seems obvious to me. I mentioned the matter of the February 2, 1980, use of the Coliseum earlier.  Many more examples could be offered over the entire span of twenty five years.   I will limit my reflections to a couple of recent examples.   
First, several of the white members of the Greensboro City Council distorted the truth and community reconciliation process during its debate and ultimately rejected the request to endorse the process.  The City Council’s discussion was mainly a discussion about the motives of the organizers of the November 3rd march and labor conference and how our involvement tainted the truth process.
Mayor Holliday, whom I consider a kind of “moderate” person who is usually not given to inflammatory statements, said he sat through the first trial of the Klan and Nazi members charged with murder.  Mayor Holiday said he would have found Klan and Nazi members guilty had he been on the jury.   He then emphasized that he would have also found some of the demonstrators guilty, apparently on the limited evidence presented at the Klan/Nazi trial and without even considering the point of view and facts the demonstrators could provide, information that may have altered his view.  He was comfortable making such a statement live and recorded on public television.
The Mayor, probably without even knowing it, reflects the view that I and the others former members of the CWP either have no information worthy of hearing or that we would simply lie to serve our ends.  In spite of the fact that there is not a single credible example of my lying, establishment apologists have managed to instill that view in popular culture.  City officials, beginning with Mayor Melvin up to and including the current administration, as well as police officials should participate in the process.  It would be helpful and healthy for all.  I urge the current members of the City Council to reconsider their position and attitude and join in what can be a most positive and transformative process for all of Greensboro and the nation.

Race and More on the Larger Historical Context

City officials and establishment apologists have repeatedly said that what happened on November 3rd, 1979, had nothing to do with race.  I have not dwelt very much on trying to substantiate the significance of race in this situation because it is so apparent in my opinion. Surely, an attack on a multi-racial organization by an avowed racist group, in the middle of an African American neighborhood and ignited by racist shouts makes the race issue self-evident.  However, establishment apologists have emphasized that “race is not a factor” so much that it raises serious questions about why such an insistence is placed on that emphasis. 

Earlier I said that the events related to November 3rd will remain essentially unintelligible unless and until it is seen in the context of the struggle to expand democracy and social justice; the heart of that struggle in Greensboro and in this country has historically been in the African American community.  It was absolutely necessary, from an establishment point of view, to separate the work of racial and economic justice from the African American community and to make the issue “communism”—as in evil, abstract ideology and “insanity.”  I was once arrested and charged with being a danger to myself and the community, a seeming definition of insanity.

If we look further back it will become even clearer why there was such an emphasis on disconnecting the killings of 1979 from the African American community.  In the late sixties and early seventies, it is my view that the African American Community in Greensboro was one of the most united, active and progressive communities in the country.  

Consider that we won three labor struggles—the A&T Cafeteria Workers struggle, the Greensboro Public School Cafeteria Workers struggle and the Blind Workers Struggle—without any formal union.  The community was the union.  In the blind workers struggle we collected money from the churches on Sundays and divided the money on Monday mornings at Trinity AME Zion church to the workers that needed it.  The K-Mart struggle was essentially a kind of return to that community unionism twenty five years later.
Consider that we had a powerful confederation of grassroots community organizations, real poor people’s organizations located in different neighborhoods.  These organizations were effective instruments of social change.  Under the general heading of the Greensboro Association of Poor People (GAPP) the lives of many individuals and neighborhoods were improved.

Consider that there was a vibrant youth movement.  There was strong student leadership in official student government positions at N.C. A&T and Bennett College.   Claude Barnes represented that student leadership at Dudley High School.  There were also vibrant black student organizations at UNC-G and Guilford College and some of the other local high schools.

Consider that the black middle class community was both involved and supportive of the grassroots struggles as evidence by the fact that a summer internship program which I directed was sponsored by a group of 12 middle class black religious leaders (Rev. Hairston and Rev. Gay) business leaders (Mr. Webb and Mr. Battle), civil rights leaders (Dr. George Simpkins) and others.  One of the interns that I supervised in 1967 was Lacy Joyner.  He worked in Morningside homes where we enjoyed tremendous support.  Lacy is now a minister and serves as pastor of First Baptist Church in Oxford, N. C.  I am sure he would be happy to speak with you about his experience.

Let me examine the struggle at Dudley High School in the spring of 1969 to draw out how all of this worked.  GAPP had a youth component called Youth for the Unity of a Black Society (YUBS).    It was really made up of many of the children of the adults in GAPP.  I met Claude Barnes when he was 16—a bright, young high school student living in Morningside Homes.  These young people, especially from the housing projects and other low income communities, were working to improve their communities.  They also felt they could effectively represent Dudley High School in leadership positions.   
Claude Barnes, with encouragement and support of fellow students, made the decision to run for Dudley Student Council President.  The all white Greensboro Public School System Board ultimately disallowed his name from being placed on the ballot because they said that he worked with a subversive group, meaning GAPP.  Claude made the decision to run as a write in candidate and won overwhelmingly.   Under the direction of this same all white Board of education he was not allowed to be installed.   The students protested which was a logical reaction.
This is as clear a case of struggling for democracy as I have ever seen.  The white leadership of the Board completely shut down democracy at that school.  Numerous efforts were made by GAPP to get the school to reconsider.  Actually the community could not even get a meeting with the principal, Mr. Brown.  Mr. Owen Lewis, the white school board public relations director, essentially replaced Principal Brown and ran the school.  Eventually the clergy, led by Rev. Cecil Bishop agreed to pick up the Principal, who said he was fearful for his safety and brought him to Trinity AME Zion for a community meeting.  Mr. Brown spoke quickly and left—leaving the matter very much unresolved.
 When the students protested, the police got involved and shut down the protest.  The students were arrested and when they were let out of jail, they marched to A&T where we were having a national gathering of student leaders.  We adjourned our meeting and marched with the young people to Dudley High School where we officially installed Claude Barnes as the legally elected president of the Dudley Student Government Association.  While the students poured out of their classrooms there was no violence.  Once the installation was over, everyone departed.
Later that evening white vigilante groups drove down Market Street and fired into the Campus of A&T State University.   Students, many of whom were Vietnam veterans, organized to defend the campus from the vigilantes and the police.  For almost three days, A&T was involved in a stand off with the authorities of Greensboro.  Governor Scott came to Greensboro and took over command.  National Guard troops were sent in to militarily take over the campus.  
This courageous struggle for democracy is now essentially stripped of its context and referred to as the A&T riot.  Nine days after the Dudley installation of Claude Barnes as Student Council President, I was officially made the scapegoat as I was arrested and charged with disrupting a public school. There was almost no discussion about the struggle for democracy and the role of the board of education and the white power structure of Greensboro.  

Establishment apologists focused viciously on me, creating myths and distortions to justify the blatantly undemocratic behavior of the white power structure.  When we resisted this crushing of democracy and the post-facto justifications, we became the objects of vilification as in the November 3rd tragedy.
The Greensboro Police Chief of that time went to Washington to testify before a Senate Committee on what had happened in Greensboro.  He said that I was the most militant man in Greensboro.  Again according to Chafe in Civilities and Civil Rights:
“Chief of Police Paul Calhoun told a Senate investigating Committee in July that the entire episode had been a plot of the Black Panther Party.  Starting with Carmichael’s speech in December, Calhoun traced every episode of the protest to Panther influence.  Without directly saying so, Calhoun implied that Nelson Johnson and GAPP were Panther agents.”(194)


The mass media dutifully echoes this same outlook.  Again quoting from Chafe’s Book, “Endorsing the official point of view, the Greensboro Daily News editorialized:

“high school students of unripened years and judgment could not embark on such quasi-revolutionary behavior without sophisticated inducement…. What has confronted Greensboro police and school officials … is not a mere protest over a student election that miscarried, but a form of—let us say it—guerrilla warfare, characterized by manipulation of the silent or terrorized majority.” (192)

Chafe goes on to note, “With logic remarkably parallel to that of the State Department Officials who claimed that the Viet Cong could not have started a civil war without guidance from Peking, the city’s leading newspaper thus rejected any possibility that the Dudley conflict might have reflected home-grown legitimate issues.” (p.192)

I hope this look backwards is helpful.  The pattern is to deny democracy and social justice issues based on the flaws (real or invented) plus the demonization of those you oppose.  The next step is to define the motives something that people fear or don’t understand (Panthers, Communists).  The final step is use the legal system, and the instruments of public opinion to impose that point of view, thereby punishing those struggling for democracy and social justice.

The unity within the African American Community, however, was so strong that this effort did not split the community in 1969 as it did in 1979.    When I was given six months in prison for struggling for democracy, which is what I was doing at Dudley High School, the community rallied behind the clear and just cause.  In fact, President of the NAACP Dr. George Simpkins, State Legislative Representative Henry Frye, and St. James Presbyterian Church Pastor Rev. Julius Douglas were able to get the sentence commuted by appealing to then Governor Bob Scott.
To my knowledge there was no public criticism by any black person about the struggle for democracy at Dudley High School.   The white community accustomed to finding a black spokesperson for its cause was unable to do so. There was a level of solidarity in the black community that was unprecedented, and it was not filtered through the “permission slip” process that the leaders of the white community had come to expect.   In this sense it may well be that the level of unity and power in the black community was as high as it has ever been since reconstruction.

This black community solidarity was the basis for Malcolm X University Liberation University (MXLU) relocating to Greensboro.  This solidarity was the basis for the Student Organization for Black Unity (SOBU), a national student organization, locating in Greensboro.  Greensboro was one of the centers of the national struggle for democracy and justice.  In a sense WVO’s presence here and the related textile work was inextricably connected to the base of black solidarity in our city.  
It is my strong view that the local white power structure, stated or unstated, was committed to dismantling this black community solidarity.  That made me and the organizations with which I was associated a target, in addition to the target that the merits of the immediate work itself engendered.  1979 is best understood in light of 1969.  They are closely linked. 
 The division and confusion within the African American community which could not be carried through in 1969 was in fact carried through in 1979.  The establishment made great investments to break any connections between the black community and the November 3rd killings.  This can be sketched out in some detail.   It was not until a full fifteen years later that anything approaching the solidarity in the African American community was recovered. 

  Please know that I am not arguing a strict conspiracy theory here for that is an easy way for establishment apologists to dismiss everything.  I do think that the logic is consistent; the evidence supports the logic, the pattern is established and the picture is clear.  It is important to see the overemphasis on “this has nothing to do with race” in light of the discussion above.

Concluding Words: The Unity of Truth and Reconciliation
I have said a lot in these pages.  Yet there is so much more I could say.  There are so many details that would give further evidence and life to the themes I have tried to sketch out.  I hope that I have said enough to help the Commission and others to see that the context promoted in popular culture cannot provide truth and that it is devoid of the possibility of promoting reconciliation.   I offer the context of the long difficult struggle for democracy and social justice as the lens through which we can draw closer to the truth.

In my view there can be no quality reconciliation unless it is built on a reasonable foundation of truth.  Truth is more than a few facts.  At the deepest level truth is love.  It is a deep concern for the other, even when that entails challenging the other.  

It is my deepest desire that those that I call the establishment and establishment apologists, the Klan and Nazis, poor blacks, Latinos, Asians, and whites can find our way to a common table.   I know that we are all connected and I want that connection to be on a basis of mutual respect and shared concern for the welfare of all.

I am prepared to sit with anyone and discuss with respect anything I have said here. I have offered my best and most truthful understanding.  I am prepared to sit with anyone and listen.  
I want to be open to anything that I might not see or understand.  I see this as an important moment.  I think we can all learn and grow.  
Indeed, it has been a long journey from the bloody scene at Carver and Everett Streets to this Auditorium at my Alma Mater, named after a fellow Aggie who was among the first to explore outer space.   As Dr. King was fond of saying, “the arc of the moral universe is long but it bends towards justice.” So let us participate together in bending that moral arc just a little more towards truth, forgiveness, healing reconciliation and restorative justice for all.   I pray for the strength to respect everyone, to love everyone and to learn from everyone as we continue this journey.  May God bless all of us.
PART THREE
Post Testimony Corrections and Further Reflections

Corrections:
 The preceding thirty five pages of this report was hand delivered to the Truth and Reconciliation Commission on Friday August 26th.  Most of part one was read at the public hearing on that same day.  There is one erroneous implication and one error of fact which need to be corrected.  On page 15 there is reference to a discussion with Mr. Bowling which took place at Cosmos One on East Market Street.  The facility that Mr. Bowling and I agreed to use for the labor conference was Cosmos Two in the shopping center at Freeman Mill and Florida, directly across the street from the church originally scheduled to host the labor conference. 

  The error of fact is on page twenty eight where there is reference about a discussion of Mr. Jim Schlosser.  I stated that Mr. Schlosser asserted in a discussion at UNCG’s Ashby dialogue that we had 2x4’s sticks at the November 3rd rally.  While Mr. Schlosser was a participant in the Ashby Dialogue, it was Mr. Winston Cavin also a reporter for the Greensboro Daily News at the time that expressed the erroneous view that we had 2x4’s at the rally.  Although the wrong person was named, the implication for the newspaper remains the same.  I express my apology and regret for the errors, particularly to Mr. Schlosser for the last error.
(It was my intent to reflect on the testimony of several of the persons offering testimony on August 26 and 27, testimony I believe to be misleading and/or erroneous.  Because of the press of other duties I have not completed this task.  I plan to extend this report in the next several weeks.)  
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